

“游戏门”背后

有多少“毛医生”还在忙“偷菜”、下围棋



在办公室,经常可见托着腮帮子“偷菜”的白领 资料图片

偷菜,或者下围棋,结论已不重要。

在汹涌的民意中,“徐宝宝事件”第三方调查结果出炉,确认南京儿童医院医生毛晓■在值班时有玩QQ游戏的行为。毛晓■也承认他下了两盘QQ围棋,并非当初徐宝宝家人所说的“偷菜”。

但是,一个不容回避的现实是,“徐宝宝事件”之所以如此迅猛地在网络间掀起民意飓风,并不仅仅是医生读职这一事件本身。吸引网友眼球的,还有“偷菜”两字。医生也玩偷菜吗?偷菜真会令人如此着魔,以至于漠视幼小生命吗?这是每一个知道或玩过偷菜游戏的网民心中的疑问。而这些疑问,也被放进网络间反复讨论,增加了民意热度。如果说,下围棋是毛医生自理的一颗定时炸弹;那么,“偷菜”这个词则是引爆毛医生的一根导火索。

□快报记者 朱俊俊

偷的不是菜,是寂寞

当下,许多年轻人已经成为了“网络农民”的主力军。这种简单重复不需动脑的游戏,吸引了很多网民。他让空虚的年轻人有了精神寄托,有了发泄空间,有了交际平台。

所以,这已经不仅仅是一款普通游戏。它折射出的,是年轻白领的精神世界,开心农场的生态,就是年轻人的生存生态。

“能上网的白领都在玩‘偷菜’”。这样的观点自然有点武断,但一个不争的事实是,如果年轻朋友聚会,大家谈及偷菜养鱼的事情,你却浑然不知,那说明你已经落伍了。

这个始发于开心网的游戏,一经推出旋即在网络风靡,多家网站开设了类似组件,以便吸引更多网民。曾有报道称,在“开心农场”最红火的时候,每天有上百万网民申请加入。

开心农场的游戏其实非常简单:玩家扮演农场经营者,完成从购买种子到耕种、浇水、施肥、喷农药、收获果实再到出售给市场的全过程。每个游戏动作都会增加级别和经验值。游戏过程中,玩家可以对自己的农作物锄草施肥,也可以对好友的作物进行呵护。当然,这款游戏最有趣的环节还在于,可以趁着好友农场作物成熟时去“偷”。

所以在游戏中,玩家既可以成为一名乐善好施的“大好人”,

但也有1000多万元的积蓄了。“我不侍弄一下自己的作物,心里总是不踏实。”

唐海燕加入开心网,成为“网络农民”的一分子,源于半年前的一次老乡聚会。在吃饭时,这些老乡都在谈着自己的农场,“我已经可以种灵芝了”、“这么棒啊,我才刚刚能种萝卜呢”、“我的冬虫夏草马上熟了,欢迎你来偷啊”……

唐海燕第一次觉得自己落伍了。回家后,她马上注册了开心网,成了开心农场的一位地道农民,种上了牧草、玉米,还养上了小鸡和小猪。唐海燕还带动了周边同事和朋友。每天,她们的QQ群里,讨论最多的就是农场的作物、牲畜。

刚成为“农民”的时候,唐海燕的热情特别高,几乎每隔10分钟就要刷新一下,看看种的作物是不是干涸了,是不是被虫蛀了,是不是长草了;她还总是时不时地去好友的庄稼地里看看,若好友的作物熟了,她也忍不住会去偷一下,以增加自己的虚拟货币,给自己心理一个满足。

“最‘变态’的时候,我夜里睡觉都要设定一个闹钟。”唐海燕说,每一个作物成熟的时间不一样,越值钱的作物它的成熟期越长,而且会有一个“防偷期”,如灵芝,在成熟后一小时内,只有主人可以摘取,但过了一个小时后,所有人都可以偷了。问题是,一个灵芝价值数万元,所有人都在盯着,“谁先动手谁得

许多熟悉的名字,“这些都是我的同学啊!”

原来,虽然有些同学她不联系了,但是通过身边的好友,却可以把自己的交际圈辐射出去,致迅猛增长。“我不但重新联系上了老朋友,还交了许多新朋友。”在大陆看来,开心农场的游戏,已经不仅仅为了满足自己成为“富翁”的虚荣心,而是扩展了她的交际圈。

一些人甚至把开心农场当成了谈情说爱的地方。张林是南京艺术学院的学生,他的女友就是从开心网认识的。张林已经无法计算出他的女友是否应该是他好友的好友的好友的好友了……为了能够多一点偷菜的对象,张林加了许多好友,又通过好友的好友加了更多的好友。直到有一天,他遇上了现在的女友。女友是个喜欢通过日志来表达自己的情绪的人。于是,张林就和她联系上了,并且越聊越深。

现在,张林做得最多的就是进入女友的账户,时不时帮她偷偷菜,或者自己种了昂贵的作物后,在快要成熟的时候,马上告诉女友,让她偷个“开心”,满足一下女孩子的小小虚荣心。

让我们隐居江湖吧

在许多网民以“偷菜”为乐时,有些“资深农民”却开始隐居。“偷或被偷很快乐吗?这样的竞争你不觉得累吗?”小龚是江苏电视台的一名实习生,别看他才20岁,却已经是骨灰级“牧场主”。他曾经和大部分网民一样,对这样的游戏非常热衷,常常半夜起来偷菜。但是,有一天,当他的虚拟财产达到5000多万,房子有了三套,名车有了五六辆的时候,他突然醒悟了,“我每天半夜起来种菜、偷菜、争车位,到底为了什么呢?虚拟货币对我来说有用吗?”

小龚突然大彻大悟,“这个社会竞争这么激烈,我为找工作又是这么烦神,再在这种游戏上花费心思,不是很不值吗?”小龚有了隐居的念头,于是他把原来的账户注销掉,重新注册了一个账户,里面一个好友都没有。他一个人种菜,一个人收获,没有人来打扰他,他也不会去打扰别人。“当我每次打开账户,看到农场作物熟了,小猪也正在长大,就有了陶渊明那种‘悠然见南山’的感觉。”

现实如此残酷,开心农场却给了小龚“隐居”的空间。每天玩玩这款游戏,小龚总有长舒一口气的感觉。

城市生活中我们渴望绿色

星期柒新闻周刊:开心农场这款游戏到底承载着什么?吸引那么多人去玩?

吴晓:我记得国外有个专家曾经提出过一个“游戏理论”。他认为,人类在求生之外,会利用剩余精力去创造一个自由世界,那就是游戏。所以,人类生存之外的发泄就是游戏。开心农场的设计者就是利用游戏简单的操作性,吸引更多的人参与。这款游戏所承载的就是一种“泄欲”,是一种表达欲望的替代行为。

星期柒新闻周刊:如此多的人在追捧同一款游戏,这种现象折射出什么社会问题?

吴晓:任何游戏都会承载着一定的文化内涵,折射出社会大众的喜怒哀乐。比如CS,或者帝国。玩这些游戏,说明我们人类内心还存在某些特殊需求——甚至是带有某些暴力倾向的需求,但这些需求可能跟我们的社会规范相冲突。而开心农场的出现,正好迎合了我们城市化之后,年轻一代的心态。他们浮躁、空虚,整天生活在钢筋水泥中,渴望绿色的大自然。而在游戏中,自己做一个农民,种种菜,却正好满足了年轻人回归自然的追求。

“偷”是满足自我的一种捷径

星期柒新闻周刊:“偷菜”这种不光彩行为,为什么受到了网民追捧?

吴晓:虚拟世界也能反映真实内心。在现实生活中,偷盗是不光彩的行为,但在虚拟世界,这样的“偷盗”却成了娱乐。年轻人通过这种极端的方式来宣泄自己,这种孩童似的叛逆确实能带来心理的宣泄。但我们要从中看出,“偷菜”并不仅仅是为了“偷”。我们纵观这款游戏,除了“偷菜”之外,还有争车位、买房子,其实都是为了增加自己的虚拟身价。所以,满足自己的虚荣心是最重要的,而“偷”是满足自我的一种捷径。这种方式虽然没有伤害自我、伤害他人、伤害社会,但是所有的游戏都是有前提的,不能违反社会规范,必须在特定的场景下实施。如果医生值班、学生上课……在这些特殊场景下,仍然沉迷于做一回“网络农民”,就打破了社会规范的边界。

星期柒新闻周刊:对虚拟世界太过看重,会不会是一种病态?

吴晓:马斯洛心理需求理论认为,人有五重需要:生理需要、安全需要、归属需要、自尊需要、自我实现。现实生活中,荣誉有时候可望而不可及,但在游戏世界里,只要努力,肯定就能得到这个荣誉。在开心农场这款游戏中,只要你肯花时间,有毅力,不需要什么技巧,就得到了升级,就能购买许多房子和汽车,受到其他玩家的崇拜。所以,这并不是一种病态,只是这些人自我实现的欲望太过强大。

精神世界丰富的人永不寂寞

星期柒新闻周刊:当下所谓“宅男”、“剩女”流行,是否与对网络痴迷有关?

吴晓:这种现象不能一板子打在开心农场身上,但网络确实阻碍了现实交际。长时间上网会使人迷失于虚拟世界,自我封闭。久而久之,必然会影响正常的认知和心理定位,甚至可能导致人格的倒退,尤其不利于年轻人健康人格和正确人生观的塑造。

星期柒新闻周刊:年轻人还可以通过哪些渠道来释放自己?

吴晓:在娱乐中消除焦虑,这是游戏的目的所在。我想,年轻人要释放自己,还是要通过现实的渠道,去广交朋友,多看书,充实自己。我们和这个现实世界的联系是多通道的,当我们把自己和这个世界的连接只限定在几个有限的通道的时候,比方说过于沉迷于网络,一旦这个通道出现问题,那就意味着他和这个世界的连接出现了问题。精神世界丰富的人,是永不寂寞的。

快报记者 朱俊俊

吴晓:游戏的前提是不能违反社会规范

吴晓
南京
晓然心理
咨询中心
主任
精神分析
督导师

”

我每天半夜起来种菜、偷菜、争车位,到底为了什么呢?虚拟货币对我来说有用吗?

——“资深农民”小龚

也可以成为一名专搞破坏掠夺的“大恶人”。而收获的则是虚拟的魅力值和虚拟货币。

“偷菜”是工作前的习惯

“过去,我在工作前,总要习惯性地喝上一杯咖啡。现在,我要做一回‘农民’。”唐海燕,江苏润石礼品有限公司会计。这个80后,现在上网唯一乐趣就是玩一回开心网。

动脑前做一回农民,放松一下,这个习惯她已经持续大半年了。“每当我打开工作软件时,总要进入我的农场。不管我农场里的作物是不是熟了,都会去看一看。”唐海燕做“农民”不算个老

益”。为了能够抢在别人面前,唐海燕总会计算好好友农场作物成熟时间,哪怕是凌晨两点钟,唐海燕都会设定闹钟,睡眼惺忪地做一回“贼”。

“偷菜”也是为了“偷情”

不是所有人玩开心农场都仅仅是为了“偷菜”,有的更多的是为了“偷情”:友情或爱情。

“好多不联系的朋友一下子出现了。”小陆是某省级机关公务员,29岁,大学毕业七八年,很多大学同学都已不再联系。但自从上了开心网后,她先加入了经常联系的好友。当她点击“好友的好友”栏目时,一下子看到了